

◀安徽省合肥市逍遥津公园景色宜人(摄于2024年12月1日)。张敏摄(中经视觉)



▲合肥市卫街大关旧址。(资料照片)

▼小火轮通过宣城宛溪河。(资料照片)



铭记历史 缅怀先烈  
今昔巨变

□ 孙庆坤

# 江淮焕新

6月的江淮,烟雨朦胧,巢湖中泛起阵阵涟漪。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,记者踏上这片浸染着英雄热血的土地,追寻那段波澜壮阔的历史,聆听岁月深处的回响。

安徽作为华中抗战的战略枢纽,淮北、淮南、皖江三大敌后根据地如铁三角般巍然屹立。这里既是新四军浴血奋战的主战场,也是华中抗日指挥中枢的核心所在,为夺取抗战胜利立下不朽功勋。

在皖南泾县云岭,细雨的雨丝轻轻敲打着新四军军部旧址的灰瓦白墙。斑驳的墙面上,当年的弹痕依旧清晰。讲解员轻抚着布满岁月痕迹的木门:“抗战时,这里是新四军的指挥中枢,战士们缺衣少食,

在风雨中与日寇周旋。”

1938年,抗敌报在这里创刊。泾县的宣纸是制作报纸的绝佳原材料。但由于抗日战争爆发,泾县的宣纸棚接连倒闭,工人失业流离。当时叶挺将军说:“宣纸是祖宗留下来的国宝,我们要发扬光大。”在新四军的帮助下,濒临失传的宣纸生产技艺用于制作《抗敌报》继而得到了复兴。

现在,古老的宣纸穿上“新衣”,正以不同的形态走进千家万户。2023年度安徽省“万企兴万村”行动先进典型项目宣纸大市场,围绕宣纸产业、宣纸文化和宣纸旅游,形成了新的产业生态。宣纸“触网”、电商直播同样是泾县探索产业创新的重要路径。宣纸大市场所在的丁家桥镇6个

村全部为安徽省电子商务进农村全覆盖工作示范村,全镇已有电商经营主体1000余个,电商年销售额近5亿元。

“亲爱的爷爷,我最想告诉您的是,您梦想的新中国,在您走后的第三年成为现实,您和无数的先烈们以自己的鲜血和生命为代价,扑灭了战争的火焰,使中国人民能够享受和平美好的生活。”叶挺将军的孙女叶莲哽咽地说道。

从硝烟弥漫的战场到充满活力的创新高地,从贫穷落后的老区到繁荣昌盛的热土,80年光阴流转,安徽大地发生了翻天覆地的变化。这些巨变,是对抗战英烈最好的告慰,也是江淮儿女传承抗战精神、砥砺奋进的生动写照。



▲6月23日,观众在新四军军部旧址纪念馆参观。近年来,该馆立足红色资源禀赋,通过沉浸式演绎、红色研学、科技赋能等多种形式,探索新四军故事当代传播新路径。本报记者 赵晶摄

◀合肥市大科学装置“聚变堆主机关键系统综合研究设施”夜景。作为全国大科学装置最为集中的区域之一,合肥目前已集中布局建设大科学装置13个,累计形成衍生科技成果200余项。(合肥市委宣传部供图)



◀6月24日,宣城立讯精密工业有限公司生产车间,工人在拆卸模具工装。该公司积极构建“汽车电子器件式精密连接器智能工厂”。本报记者 赵晶摄

▼2月20日,合翼航空运营的EH216-S无人驾驶载人航空器在合肥市骆岗公园内飞行。目前,合肥已开通无人机医疗物资配送、轨道巡检、外卖配送等200余条航线。顾勇摄(中经视觉)



▲5月19日,游客在铜陵市义安区犁桥水镇旅游区游玩。景区通过活化利用徽派建筑,打造“水乡风貌+文化体验+休闲消费”的复合型旅游产品系列,助推乡村振兴。陈晨摄(中经视觉)



►5月14日,芜湖港朱家桥港区码头,整齐排列的汽车等待装船出口海外。2024年,安徽汽车出口突破百万辆大关。肖本祥摄(中经视觉)

